

NOVICE

LETO IV. - št. 32

V KOČEVJU 1. AVGUSTA 1959

Cena 10 din

KULTURNO IZZIVLJANJE V KLUBIH

NAS KOMENTAR

PORAVNALNI SVETI NOV DRUŽBENI ORGAN

Na jesenskem delu zasedanja bo Zvezna ljudska skupščina obravnavala med drugimi tudi osnutek zakona o poravnalnih svetih. Poravnalni sveti so nov družbeni organ, ki naj bi s pomočjo družbenih in političnih organizacij na miren in izvensodski način reševal sporna razmerja med državljanji, civilno-pravnimi osebami, družbenimi organizacijami in društvi. Slo bi za primere, ki jih sedaj obravnavajo redna sodišča, predvsem okrajna. Sveti bi tudi odstranjevali vzroke čestokrat nepotrebnega in nezdravega tožarjenja.

Osnutek zakona za poravnalne svete predvideva razmeroma široke pristojnosti, zato bodo ti družbeni organi lahko v veliki meri razbremenjevali redna sodišča, katerih delo bo na ta način hitreje in boljše. Ti sveti bodo v glavnem pri krajevnih uradih, v večjih krajih in mestih pri stanovskih skupnostih in bodo dajali pravno pomoč državljanom, civilno-pravnim osebami, družbenim organizacijam in vsem te pomoči potrebnim.

Pred sveti bi obvezno obravnavali, preden bi se tak postopek začel pred rednim sodiščem, kadar gre za premoženjske spore do vrednosti 50.000 din, za razveze, spore zaradi priznanja očetovstva in plačila preživnin ter spore zaradi ureditve meja, motenja posesti, zaslinih poti, delitve premoženja, poljske in gozdne škode po d'vjadi, ne glede na vrednost.

Sveti bi obravnavali tudi kazniva dejanja na zasebno tožbo, razen če so storjena v tisku in kazniva dejanja, ki jih preganja na predlog oškodovanca.

V vseh teh primerih strahka ne more sprožiti postopka pred rednim sodiščem, če s potrdilom poravnalnega sveta ne dokaže, da je poravnalni poskus ostal brez uspeha. Toda stranke lahko predložijo poravnalnemu svetu tudi vse druge premoženjske pravne spore ne glede na vrednost spornega predmeta.

Glede dela in pristojnosti teh svetov je treba posebej omeniti, da ima sklenjena poravnava pred tem družbenim organom to posledico, da zahtevka, ki je predmet obravnavne, ni mogoče več sprožiti pred rednim sodiščem, razen tega pa ima pravni poskus pred poravnalnim svetom tudi značaj sodnega spravnega poskusa in je zanj v primeru poravnave mogoče zahtevati tudi sodno izvršbo.

Svete bodo izvolili na zborih volivcev za dobo dveh let. Vsak svet pa bo imel predsednika in dva člana ter njihove namestnike. Dolžnost članov poravnalnega sveta je častna in brezplačna, vendar imajo pravico do nadomestitve za izgubljeni zaslužek in dejanske stroške.

Prepričani smo, da se bo marsikateri spor lahko rešil v domačem okolju in na miren način brez dragih odvetnikov in drugih. V marsičem bodo razbremenjena redna sodišča, ki bodo teže primerni tako hitreje reševali. V nekaterih krajih so kljub temu, da zakon o poravnalnih svetih še ni sprejet, že izvolili svete in ti so že rešili prve spore.

Prav gotovo pa je, da se bodo poravnalni sveti lahko uspešno uveljavili samo v primeru, če bodo zbori volivcev in organizacije SZDL posvetile največjo skrb izbiri kadra za svete in izvolili res ugledne, priljubljene in nepristranske razsodne ljudi.

Tudi v naših krajih je zadnje dni živahna razprava okrog volitev poravnalnih svetov. Po sedanjih poročilih, ki jih ima okrajno sodišče v Kočevju, so v Ribnici že izvolili dva sveta, zadnje priprave pa so tudi v Kočevju, Sodražici in drugod. Zaenkrat tu volijo svete na predloge družbenih organizacij občinski ljudski odbori. Bil pa bi na sedežih krajevnih, oziroma matičnih uradov, tako da bi bili matičarji hkrati tajniki teh svetov in opravljali vse administrativne zadeve.

V našem zgodovinskem obmorskem mestu, ki ima svojo trgovsko tradicijo še iz časov beneške republike, v Kopru, se že nekaj tednov vrste seminarji Okrajnega sveta Svobod in prosvetnih društev ljubljanskega okraja. Za režiserji dramskih skupin na podeželju so se pretekli teden zvrstili predsedniki filmskih programskih svetov, knjižničarji, vodje ponekod že delujočih ponekod pa šele nastajajočih klubov, v tem tednu pa-tam delajo predsedniki občinskih svetov Svobod in prosvetnih društev.

Delo ljudske knjižnice, filmskega programskega sveta in posebno še kluba je zelo povezano. Da bi v tem pogledu pretresli nove možnosti, pridobili dragocene izkušnje in primerjali inozemske in naše dosegke na teh področjih, so se teh seminarjev udeležili tudi zastopniki naših občin. Iz Kočevja jih je bilo 7 (od tega 2 iz Kočevske Reke in 1 z Rudnika), iz Ribnice 2, iz Velikih Lašč 2 in iz Dobropolja 2.

Za ljudske knjižnice se pripravljajo nov način dela, ki obsega zlasti razdelitev knjig po novem sistemu, ki je preglednejši in omogoča ob prostem pristopu bralca do knjižne police lažjo orientacijo, dalje delitev časa na ure za mladino in posebej za odrasle. To je posebnega pomena za knjižničarjevo delo z bralcem, saj je kulturna dolžnost knjižničarja, da načrtno širi bralčevo zanimanje za razna področja tako leposlovne kot poljudnoznanstvene in politične knjige, mu izostruje in brusi okus in odnos do dobre knjige. Prav gotovo bo akcija za odpiranje javnih čitalnic pri tem imela posebno vlogo. Posameznik bralca si ne more iz lastnih sredstev privoščiti vseh naših periodičnih publikacij, kaj šele, da bi mogel seči po inozemski reviji. Vse to naj omogoči dobro urejena in prijetna čitalnica, ki se bo tesno navezala na knjižnico.

Kjer je le mogoče, naj bo ob knjižnici in čitalnici tudi klubski prostor. V našem kulturnem življenju, zlasti pa v delu kulturnih društev in Svobod, se je že dalj časa kazala huda potreba po novih metodah dela z ljudmi, po novih možnostih. Načini, ki so mogli še prva leta po vojni pritegniti znatno število prebivalcev nekega kraja v kulturno izživljanje, danes ne vključujejo več. Tako je nekakšna »kulturna« kriza rodila ideje o novih oblikah dela z ljudmi v kulturnem in sploh v javnem življenju. Dejstvo, da so se pri kulturnih društvih zbrali tisti, ki jih je zanimala dramatika — na leto pa so dali lahko ostalim le nekaj predstav, da je pevski zbor imel podoben način dela in morda še kakšna sekcija društva, ostalih pa ni bilo mogoče vključiti v ta krog, je nujno moralo privedi do široko zasnovane akcije, da se vse to spremeni. Pravzaprav je boljše zapisati dopolnila, razširi, kajti dosedanje oblike dela kulturnih društev in Svobod naj ostanejo, nove oblike in možnosti pa naj pritegnejo še one, za katere do zdaj bodisi ni bilo prostora ali pa zanje tak način dela ni nudil tistega, kar jih je zanimalo.

VREME

V nadaljnjem bo lepo, vroče poletno vreme. Padavine pričakujemo okrog 1. avgusta ter okrog 7. avgusta.



Poročali smo že o proslavi Dneva vstaje v Kočevski Reki. Na sliki: polna dvorana Doma Svobode v Kočevski Reki, med izvajanjem programa. Spredaj sedijo gostje iz Kočevja in Ribnice

Kakšno naj bi bilo torej delo takega kluba, od katerega toliko pričakujemo? Predvsem je že na zunaj značilna razlika v tem, da se v klubu ne zbira naenkrat veliko ljudi. To je po eni strani dosti privlačnejše, ker se s tem ustvarja intenzivnejše vzdušje v klubu, daje pa tudi mnogo več možnosti, ker dejavnost v klubski obliki kulturnega izživljanja in sploh spremljanja celotnega družbenega dogajanja doma in po svetu, daje neprimerno pestrejši izbor najrazličnejših področij, ki jih lahko vključimo, s tem pa pritegnemo mnoge, ki bi sicer ostali ob strani. Da bo bolj razumljivo, naj navedemo samo nekaj primerov, kajti o tem se danes precej govori, nismo pa si vsi edini, kako in kaj naj to bo.

Današnji čas v eri najrazličnejših tehničnih pridobitev je tudi zelo zahteven po posredovanju. Pri tem pa je televizija sredstvo, ki združuje gledališče, kulturno in športno življenje, posreduje najvažnejše javne dogodke, ki približajo gledalcu ob sprejemniku tudi najoddaljenejši kraj na zemlji. Pri tem ima ogromno kulturno, gospodarsko in politično vlogo. Čeprav se je televizijski sprejemnik drugod izkazal kot vzrok, ki človeka skoraj izključuje iz javnega življenja, je za naše prilike, tudi zaradi cene sprejemnika, skupno gledanje prenosov oddelčne oblike za skupno ocenjevanje dogodkov, pomena, za ustvarjanje širšega obzora, za porajanje pobud za delo, za izobraževanje itd. Ob televizijskem sprejemniku, pri rednih oddajah kot so oddaje za pionirke, prenosi gledaliških del in TV dram, športnih srečanj, oddaj za gospodinje in žene (kuhinja, stanovanje, vzgoja, moda itd), se dajo lepo razpredati dnevi za obiskovalce s posebnimi interesi. Drugi dnevi pa nudijo pri-

Zavod za zaposlitve invalidov je dobro zastavil delo

V sredo je bila seja upravnega odbora Posredovalnice za delo v Kočevju. Člani upravnega odbora so pretresali delovanje novoustanovljenega Zavoda za zaposlovanje invalidov, ki ima svoje obrate v Oslinici, Papežih in v Kočevju. Še vedno imajo v Zavodu težave z obratom leše galanterije in mizarstva v Oslinici, ker se ne more razširiti zaradi tega, ker je stavba v kateri je pričel delati, v privatni lasti. Nacionalizacija lokalna namreč ne bi rešila situacije, ker je potrebna

Proslava dneva vstaje v Jelenovem žlebu

Tudi v ribniški občini smo lepo proslavili 22. julij — Dan vstaje slovenskega ljudstva proti okupatorju. Občinski odbor Zveze borcev je skupaj s SZDL in drugimi organizacijami pripravil lepo in pristransko proslavo v Jelenovem žlebu. Pred spomenikom nad breznom, v katerem je našlo smrt toliko sovražnih vojakov, je govorila Ančka Pakiževa, ki je bila v partizanskih vrstah ob veliki zmagi v Žlebu.

Govorila je o začetkih vstaje na Slovenskem in dejala, da je že pred kapitulacijo Jugoslavije Komunistična partija opozorila naše narode, da naj se pripravijo na nezprosni boj proti osvajalcem. Partija je prižgala plamenico upora in počili so prvi strelji iz uporniške

like, da se dobe ljubitelji filma, ki se pogovore o tekočem filmskem programu v domačem kinematografu, pa tudi o filmu sploh, torej oblika vzgoje obiskovalca kina. Kako je to važno, je bilo napisanega že precej, najbolj zgovorna pa je številka UNICEF, ki pravi, da kinematografi vsega sveta prodajo dnevno 7 milijard vstopnic! Ne, niste se zmotili, res je tako. Pri tem pa je še vrsta krajših kulturnih, gospodarskih in drugačnih filmov, za katere je klubski prostor najprimernejši.

(konec na 2. strani)

Priprave za veliko proslavo na Turjaku

Za svoj občinski praznik, ki ga slave Laščani na obletnico padca Turjaka v roke partizanov, se v Laščah pridno pripravljajo. Na Turjaku bodo organizirali proslavo, ki bo presegla občinske meje in došla značaj širše okrajne manifestacije v letu proslav za 40-obletnico KPJ in SKOJ.

Sestavljen je bil poseben gradbeni odbor pri Okrajnem odboru ZB, ki ga vodi Edvard Podlogar, predsednik Občinskega odbora ZB Lašče. Do dneva proslave bodo na Turjaku postavili spomenik 116 padlim borcem, med katerimi so tudi štirje neznani Francozi. S prostovoljnimi delom bodo pripravili tla in kamnit okvir precejšnje velikosti, sredi katerega bo ljubljansko podjetje »Naravni kamen« postavilo marmornat sarkofag, ob okviru pa 9 metrov visok obelisk, prav tako iz marmorja. Na sarkofagu bodo vklesane posvetilne besede, na obelisku pa bosta na dveh straneh vklesani simbolični podobi iz bojev za turški grad leta 1943. Akademski kipar Stane Keržič bo v



Ena največjih letošnjih proslav v okviru 40-letnice KPJ bo 19. sept. na Turjaku. Na sliki: lipe — priče nekdanje moči in padca Turjaka

kamen na eni strani vklesal partizane, ki se vzpenjajo po lestvi, se dvigajo na grajsko obzidje, na drugi pa padajoče belogardiste. Turjaška okolica, ki je že tako privlačna za obiskovalca, posebno za turista, bo tako dobila še eno zanimivost.

Slavnostni program pa bodo postavila kulturno umetniška društva

in šole, katerim so že poslali vabila, da sporoče, s čem se bodo udeležili tega slavlja. Pripravljalni odbor bo nato izbral najboljše točke in jih uvrstil v program. K sodelovanju pa so povabili tudi Muzej NOB iz Kočevja, ki bo v tistem času v Laščah priredil razstavo »40 let KPJ in SKOJ«, za katero je med ljudmi že zdaj veliko zanimanja.

PO SVETU

● Naša misija dobre volje, ki obiskuje države Srednje in Južne Amerike, je pretekli teden obiskala Venezuelo, Kolumbijo in Ekvador. Misija je povsod lepo sprejeta in v razgovorih s tamkajšnjimi vladami navezuje gospodarske, kulturne in diplomatske stike.

● Da je konferenca štirih zunanjih ministrov v Ženevi začela v slepo ulico, kažejo zadnje vesti, da so dosegli nek napredek v privatnih

razgovorih. Nova metoda razgovora je v tem, da bodo Sovjetska zveza in zahodne sile pismeno formulirale svoja stališča o točkah berlinskega sporazuma. Izdelali bodo dva predloga, sovjetskega in zahodnega.

● V britanskem parlamentu je končana debata o položaju v taboriščih v britanskih kolonijah. Posebna preiskovalna komisija, ki jo je imenoval parlament, je ugotovila, da so v taboriščih, v katerih imajo zaprte domačine, ki se borijo za neodvisnost svojih dežel, neznosne razmere. V taborišču Hula v Keniji je marca bilo ubitih 11 zapornikov. Gestapovske metode, ki jih veslele uporabljajo v koncentracijskih taboriščih, so kaj žalostno ogledalo njihove demokracije in visoke kulture.

● Po svetu se je raznesla vest, da se nameravajo sestati v Parizu ali Londonu predsednik ZDA Eisenhower, britanski ministrski predsednik Macmillan in predsednik francoske republike de Gaulle. Kasneje so uradni predstavniki teh vlad to zanikali.

● 400 novih alžirskih zapornikov v francoskih ječah je začelo gladovno stavko. Med stavkajočimi so tudi nekateri ujeti ministri časne alžirske vlade.

● V Londonu so objavili osnutek desetletnega načrta o ukinitvi tarifu v predložnem desetletnem načrtu o ukinitvi tarif v svobodnem trgovskem pasu evropske sedmorice. To bi bile: Avstrija, Danska, Norveška, Portugalska, Švedska, Švica in Britanija.

● Z veliko pomorsko paradom v Aleksandriji so zaključili štiridnevno proslavo sedme obletnice državnega prevrata v Egiptu. Poleg vojske so v paradi nastopale tudi mladinske, skavtske in sindikalne organizacije ter nacionalne unije. Govoril je tudi predsednik Naser, ki je dejal, da so zahodni imperialisti in komunisti arabskih držav največji sovražniki arabskega nacionalizma in Združene arabske republike.

● Francozi so začeli v Alžiru z novo veliko ofenzivo proti alžirski osvobodilni fronti. Alžirski borci nastopajo s taktiko »udari in se umakni« pri čemer se izogibajo večjih bojov z desetkrat močnejšim in moderno opremljenim sovražnikom.

● V okviru sedmega svetovnega festivala mladine, ki je na Dunaju, sodeluje tudi naša mladinska skupina »Branko Krstanović«, »Ivo Lola-Ribar« in Jazz orkester s solistoma Marjanom Držaj in Ticom Petrovičem.

● Grško vojaško sodišče je obsodilo 17 državljancev, ki so se baje bavili z vohunstvom v korist Sovjetske zveze. Ker jim vohunstva niso mogli dokazati, so jih obtožili, ker so bili člani ilegalne Komunistične partije Grčije.

● Francoska letalska družba je odprla redno letalsko progo Pariz — London z letali na reaktivni pogon, ki letijo s hitrostjo 800 km.

-jav

